

城市档案

■ 编者按

抗日战争、解放战争时期，洛阳有一个中共地下交通站。我们推出《洛阳1945：一个中共地下交通站的生存与战斗》，透过交通站负责人郭坤留下的一段记录，为您讲述在那段岁月里，这个地下交通站有过的精彩与惊心。

洛阳1945： 一个中共地下交通站的生存与战斗(上)

□记者 张喜逢



近期，热播剧《北平无战事》演绎了中共地下党员和国民党特务间针尖对麦芒般的斗争，正如剧中台词：“一个新的中国就要到来了，我们不能只是在等着她的到来，也不能只是在迎接她的到来。新中国的到来，是需要许许多多的人做出无私的贡献和牺牲的。”

我们从一本《洛郊文史资料》中看到，1945年抗日战争胜利前后，原洛阳县东北乡一批中共地下党员，在看不见硝烟的战场上，通过建立地下交通站与敌特斗争、机智求生。

1 派出精干力量到学校，播撒革命种子

原洛阳县东北乡，在1948年4月洛阳解放、共产党建立政权后称平乐区，区域划分上为洛阳县城东至原偃师县西界约17公里，洛河北至原孟津县南界约13公里。

在东北乡，有一所名叫平乐高小的学校，是东北乡的文化中心。1931年至1932年，

共产党员王定一、李建人、郭春备等人被上级陆续派往该校，从事抗日救国、团结御侮等方面宣传，揭露蒋介石不积极抗日，实行“先安内后攘外”的反动政策。

在这些派驻学校的共产党人指导下，平乐高小师生提高了爱国觉悟。为让更多人受到启迪，加入抗日救亡队

伍，王定一、李建人等人和平乐高小一批进步师生，上街下乡开展宣传抗日救亡的活动。

尽管活动宣传的范围有限，但革命的种子逐渐在平乐高小师生中生根发芽。这里不少学生毕业后奔赴延安，参加革命，为此后的抗日战争、解放战争输送了大批力量。

2 隐藏身份发展党员，悄悄建地下交通站

1935年前后，家在洛阳东北乡、曾就读平乐高小的王义，毕业后学简师范一年。1937年秋，王义奔赴延安，在抗日军政大学学习一年毕业，其间，他加入中国共产党。

1938年，正处第二次国共合作时期。这年冬天，王义受上级指派，随同另两名四川籍的同志吕以则、李荣清，穿着八路军灰色棉军装回到尚处于国民党统治的洛阳，前往位于老城区贴廓巷公开设置的八路军办事处。

王义一行三人原打算在八路军办事处开展工作，但几经考虑，他们还是觉得公开工作欠妥，一来，洛阳是国民党

统治中心，这里有国民党第一战区长官司令部；二来，虽然国共正处于合作时期，但长远来看这种关系并不会持久，存在双方关系破裂后给我党在洛阳开展的工作、成果造成巨大损失的隐患。之后，吕以则、李荣清因工作需要调回四川开展工作，王义和组织接头后，作为三区区委书记，继续留在洛阳从事地下工作。

为帮助王义开展地下工作，1939年，党组织有意派王义的老乡，洛阳东北乡翟泉村（现孟津县平乐镇）籍的王糜（mí）吾到洛阳。回洛前，王糜吾在陕北边区安吴堡青年训练班学习，这个训练班主要对

进步骨干青年进行抗战军事知识和马列基础知识的训练。

为隐藏身份，王糜吾回到老家翟泉村，在翟泉村学校教书。王义则通过熟人介绍，前往朱家寨学校教书。其间，俩人发展、介绍了思想进步的郭坤、朱吉甫加入中国共产党，郭坤当时在平乐中华小学教书。而后，在竹园村（现白马寺镇辖区）郭坤的家里，王义、王糜吾、朱吉甫等数名党员，召开会议宣布成立党组织，并建立了地下交通站。

此后，郭坤的家就成了中共地下党员在洛阳东北乡的地下交通站，党员们在这里定期开会学习、研究工作。

3 赢得国民党驻军人心，纠学校不正之风

地下交通站建成后，中共地下党员以一些学校为发展点，经常前往尤村学校、平乐完小、游王庄完小等学校，宣传和开展抗日民族统一战线、国共合作、抗日救亡等方面工作，其间，还获得国民党驻军邀请。

1939年7月7日，在平乐村举行抗日两周年纪念大会。郭坤所在的平乐中华小学组织宣传队，通过唱抗战歌曲、演抗日戏剧等多种形式，赢得了群众的好评。事后，国民党驻军一个团邀请平乐中华小学的宣传队到部队，教官

兵们唱抗日歌曲，激发他们抗日救亡的热情。

1940年春，郭坤介绍朱吉甫到平乐中华小学教书，俩人后来发现，学校的校长是个顽固分子，在教职工中做事独断专行、不民主也就算了，还对学生实行严酷体罚，甚至连学生买书的钱都要贪污。

郭坤、朱吉甫就在师生中开展了一场反贪污、反不民主的斗争，最终，不但让校长退还了贪污的书钱，还纠正了学校严酷体罚学生的风气，学生们也从中意识到推行民主所能带来的改变。

4 国民党“翻脸”搞迫害，交通站负责人险遭不测

二次国共合作好景不长。1941年，国民党发动了第二次反共高潮，中共地下党员苦心在平乐完小、平乐织布厂等经营建立的一批党组织被破坏，大量党员遭国民党特务逮捕，损失惨重。

为尽可能降低损失，洛阳东北乡的中共地下党员人遵照上级指示，多从原岗位被调离、分散，转移至相对安全的环境里，地下党员接头、活动的方式变为单线联系，不召开会议，不发生横的关系，彼此不该知道的事，不问不说。

郭坤作为长期潜伏的地下党员仍留原处，承担起地下交通站工作，主要负责接待、迎送那些通过地下交通站过往的同志。

尽管郭坤用教书的身份隐藏自己，但国民党特务还是“嗅”到了他，地下交通站也险遭毁灭性破坏。

1941年冬的一天上午，郭坤正在寺里碑小学教书。国民

党县政府派特务前往平乐乡公所，调阅户口册，准备抓捕名叫郭坤的人。特务们查到了平乐村一些叫郭坤的人，先把一家棉花行一个叫郭坤的学徒带到县政府，又从一家饭店里一个名叫郭坤的学徒下手……但始终未能抓到想要的郭坤。

地下交通站负责人郭坤逃过一劫，他曾在书中说道：“这说明敌人是愚蠢的，没有了解真实情况，草草从事，草率结束。”原来，1931年至1935年，郭坤在平乐完小和中学读书时叫郭坤，1936年，他走入社会后叫郭丁廉。

尽管郭坤幸运地躲过特务的追查，但是党组织对他个人安全不放心，指示他彻底隐蔽起来。

1942年起，郭坤离开学校，有时外出跑生意，有时挑个担子游乡卖书、卖文具，出没无常以更好掩护自己身份……保护着这个地下交通站，继续发挥它应有的作用。

2014商品大联展暨首届(洛阳)乡味农产品交易会

时间：11月19日-12月2日

地点：洛阳西工体育场

开车从七一南路进入

营业时间 9:00-17:30

咨询电话：13170985999

活动1

VIP

免费注册会员 加送10元代金券

凭本人身份证免费注册成为我们的尊享会员并可获得10元代金券(11月19日-23日每天限前388名)

活动2

消费1元以上就送民俗精品老北京布鞋

◆11月19日-21日每天来购物的前1000名顾客凭购物券领取，先到先得，送完即止。

民俗精品 老北京布鞋



今天开幕